

# 儿童保健有必要做吗

□曾庆怡

近年来,随着“三孩政策”全面实施,孩子成为人们生活中热议的话题。那么,儿童保健到底该不该做呢?

首先,做儿童保健很有必要。儿童保健学是儿童医学领域中的重要内容,可以促进儿童生长发育,维护儿童健康,提高儿童生活质量。

其次,儿童保健的目的是保障儿童身心健康。“新手”父母在育儿方面经验不足,通过儿童保健,不仅可以加强父母对育儿知识的了解,还可以提高其育儿水平。儿童保健工作项目多样,可以从生长发育、心理健康、科学喂养、高危儿童健康管理、疾病预防

## 婴幼儿期(1岁以下)保健知识

婴幼儿期的孩子较为脆弱,此时照顾要全面。6个月以下的婴儿,需要每个月进行1次儿童保健。6个月~12个月婴儿,需要每2个月进行1次儿童保健。

此阶段儿童保健的重点是需要建立儿童健康档案,并实时更新档案内容;针对儿童定期开

展的体格检查,掌握儿童生长发育情况,包括身高和体重的发育情况,并且绘制生长发育曲线图;评估神经行为发育情况;进行先天性疾病筛查,便于早发现、早干预,降低疾病对儿童的影响。

另外,此阶段儿童成长速度快,需要多关注营养问题。应根据儿童生长发育情况,针对性地给出指导建议;儿童已经逐渐熟悉环境,可以提供早期教育指导;也是筛查儿童贫血、视力、听力较为理想的时期。

幼儿期(1岁~3岁)保健知识  
在保健频次上,可以根据儿

童年龄的不同调整频次,1岁~2岁的儿童每3个月进行1次儿童保健,2岁~3岁的儿童每6个月进行1次儿童保健。

此阶段儿童保健的重点除了观察儿童生长发育曲线图外,还要对儿童的神经行为发育情况进行评估;根据儿童发育情况,调整营养供给方案。

儿童开始出现人际交往等需求,同时也是培养良好生活习惯的开始阶段。父母需要注重儿童的眼部保健、口腔保健,帮助儿童养成良好的口腔卫生习惯。

儿童进入幼儿园学习与生活,需要对儿童开展大运动、精细

运动训练,语言及大小便训练,睡眠行为指导等。

## 学龄前(3岁~6岁)保健知识

此阶段儿童的身体各项机能相对完善,抵抗力、免疫力有所升高,儿童保健的频次可以减少,每年1次即可。

此阶段儿童保健的重点是定期观察儿童体格发育、神经发育情况,观察儿童的心理行为,指导儿童口腔卫生、眼部保健等。

综上所述,父母掌握育儿技巧,可以更好地陪伴儿童成长,促进儿童身心健康。  
(作者供职于郑州大学第一附属医院儿童保健门诊)

在我们的日常工作中,或多或少都接触过先天性心脏病患者。然而很多人对该病不了解,接下来这篇文章,将为大家解除心中的疑惑。

## 诱因

任何影响胎儿心脏发育的因素都可以使心脏的某一部分出现发育停滞和异常现象。  
遗传因素 该病呈现家族遗传性。母体因素 在孕早期,孕妇感染病毒性疾病等,可能会导致胎儿心脏和血管发育异常。

## 症状

主要症状:儿童患者和成年患者的症状有所不同,取决于心脏畸形的部位、形态、范围等。有一些患者没有明显症状,有一些患者可见发绀、易患肺炎等。  
其他症状:婴儿对父母的声音或触觉缺乏回应;多汗;喂养困难。  
并发症:充血性心力衰竭,表现为虚弱乏力、呼吸急促、肿胀等;脑梗死,表现为昏睡、喂养困难、呼吸困难等。

## 危害

1.先天性心脏病的病情分轻重程度,一些缺口小的房间隔缺损或比较细小的动脉导管未闭,是有可能自愈的,不会对身体产生危害。  
2.对于一些病情较严重的先天性心脏病患者,会出现肺动脉高压,逐渐增高的肺动脉高压会影响患者的生存期,过高的肺动脉高压也会使患者失去手术治疗的机会。  
3.对于孕妇来说,影响胎儿发育。  
4.先天性心脏病患者成年后,会患其他心血管疾病,如高血压、冠心病及瓣膜病较为常见。  
5.先天性心脏病患者还有发生肾功能损害、反常性栓塞等并发症的风险。  
6.先天性心脏病会导致身体血液输出量减少,对身体各器官供血不足,从而影响患者生长发育,身高体重不能达到同龄人水平,甚至出现营养不良、身体消瘦等症状。  
7.因患者不宜过度运动,长期运动量少导致身体机能下降。  
8.先天性心脏病会引起大脑缺血、缺氧,导致大脑供氧不足,影响大脑正常发育,从而造成患者智力水平低下,主要表现为语言表达能力差、认知障碍、注意力不集中等。

## 注意事项

对于成年患者来说,要养成有益于心脏的饮食习惯,食用低脂肪、高蛋白的食物;接受利尿剂治疗的患者,如果需要补钾,除了药物外,还可以多吃香蕉、橙子、土豆、坚果等食物。大多数先天性心脏病患者可以进行体育锻炼,运动可以从低强度活动开始,介入治疗后半年内不要进行剧烈活动;避免做引起屏气或紧张的活动,如举起重物等动作,会导致血压突然升高,从而增加心脏的负担;患有马方综合征、主动脉缩窄者不建议进行剧烈运动。

对于儿童患者来说,母乳喂养或奶瓶喂养都适合患有心脏疾病的患儿,患儿在进食过程中容易疲劳,可以多次少量进食;一些患儿还需要补充配方奶粉,或者通过胃肠营养管进行喂养。

需要注意的是,患者不能自我感觉状态良好就自行减少药量。另外,我们要养成定期体检的习惯,及时了解自己的身体情况。  
(作者供职于安阳市人民医院心内外科)

□张若丽

# 什么是先天性心脏病

□韩越博

## 多囊卵巢综合征患者可以怀孕吗

□吴萍

多囊卵巢综合征是一种常见的妇科内分泌及代谢异常导致的疾病,常常在青春后期发病,以雄激素水平过高、慢性无排卵、卵巢多囊改变为主要特征,主要临床表现有月经周期不规律、不孕、多毛、痤疮等。

多囊卵巢综合征会使胎儿停止发育,甚至是导致孕妇流产的“元凶”。但不是所有的多囊卵巢综合征患者都不会怀孕,只是在怀孕以后容易出现一些问题,比如胎儿停止发育、流产等。这是由于多囊卵巢综合征患者的内分泌紊乱,使胎儿在发育早期无法获取足够的营养,导致胎儿停止发育。

当然,如果多囊卵巢综合征患者治愈情况良好,还是可以正常孕育生命的。有的多囊卵巢综合征患者特别容易怀孕,还会出现多胞胎的现象,如果出现这种情况一定要格外谨慎,需要在医生的指导下进行减胎术,否则会导致受精卵发育不全而流产。因此,多囊卵巢综合征患者如果想怀孕,一定要在医生的指导下进行。

## 排除不孕原因

导致不孕的因素有很多,比如输卵管不通、子宫不健康、男方

的精液质量不高等,所以就算得了多囊卵巢综合征也要排查其他不孕的原因。如果夫妻双方其他方面正常,则需要针对多囊卵巢的状况进行调理备孕。

## 调节内分泌

一部分多囊卵巢综合征患者比较喜欢采用促排卵的方法进行治疗,但是内分泌紊乱的问题并没有解决,很容易导致促排卵失败或者排出的卵子质量不高,妊娠过程中易出现胎儿停育及流产的情况。因此,多囊卵巢综合征患者首先要调节内分泌,比如调整甲状腺功能、胰岛素抵抗、糖耐

量等。

## 减重、营养运动管理

多囊卵巢综合征患者要均衡饮食,控制每天热量的总摄入量,三餐定时定量。建议患者选择符合自己饮食习惯且营养均衡的膳食,进行营养治疗;保持适当的运动量,超重或肥胖的患者需要在半年内体重减少8%,选择适合自己的运动方法,循序渐进、坚持不懈,完成1周内不少于3次的高质量运动。

## 促排卵治疗

多囊卵巢综合征患者在医生

指导下可以使用有促排卵作用的药物,促进卵泡发育和排卵,监测卵泡生长,计算出排卵日进行性生活。大部分患者只要没有其他妇科疾病,都可以通过治疗成功怀孕。患者一定要在医生监测卵泡情况下进行促排卵治疗,避免过度刺激卵巢,出现多胎妊娠等情况。一部分患者会出现促排卵效果不好的现象,则需要通过试管婴儿技术怀孕。

## 辅助生殖技术

对于输卵管积水、梗阻,或经过促排卵治疗后仍然难以自然怀孕的女性,可以尝试人工授精、试管婴儿等辅助生殖技术。

综上所述,多囊卵巢综合征患者经过生活方式调整、饮食的调节,以及合理的医疗干预是可以怀孕的。  
(作者供职于深圳市龙华区妇幼保健院不孕不育与生殖健康科)

## 聊一聊小儿支气管炎那些事

□王亚丽

小儿支气管炎是病毒或细菌感染引起的呼吸系统疾病,会出现气道狭窄、呼吸困难等症状。

## 症状

咳嗽 咳嗽是小儿支气管炎最常见的症状,主要表现为干咳或少量咯痰。患儿在夜间和清晨时咳嗽症状明显,在活动或剧烈运动后加重。

呼吸急促 患儿呼吸会变得急促而浅,有时还会伴随哮鸣音,这是由于气道受限引起的。

喘息 喘息也是小儿支气管炎的常见症状,大多数患儿在咳嗽和呼吸急促之后出现喘息症状。

发热 小儿支气管炎常常伴有发热症状,患儿的体温一般不超过38.5摄氏度,但如果出现高热则需要及时就诊。

## 原因

小儿支气管炎主要与病毒感染有关,尤其是感染流感病毒和副流感病毒;细菌感染、霉菌感染、空气污染、天气变化等可能是发生小儿支气管炎的原因;家族遗传因素和营养不良也可能增加小儿支气管炎的风险。

## 诊断

医生一般会根据患儿咳嗽、呼吸困难、发热、胸闷等症状进行

初步诊断,然后通过体格检查和相关检查进一步确认。

体格镜检查 体格检查是诊断小儿支气管炎的重要步骤,医生会仔细观察患儿的呼吸情况,检查患儿的喉咙、胸部等部位是否有异常。在通常情况下,小儿支气管炎患儿的呼吸会明显加快,有时会出现鼻翼扇动、胸骨上突等症状,同时医生还会听患儿的呼吸音,以判断是否有哮鸣音等症状。

血常规检查 通过血常规检查可以了解患儿的白细胞计数、红细胞计数等指标是否异常,判断是否有感染情况。

胸部X线检查 通过胸部X

线检查可以了解患儿的肺部情况,排除肺炎等疾病。

支气管镜检查 通过支气管镜检查可以直接观察患儿的气道情况,判断是否有狭窄、炎症等异常。

## 预防

小儿支气管炎是一种常见的呼吸系统疾病,会导致患儿出现咳嗽、呼吸困难、发热等症状。为了避免小儿支气管炎的发生,预防非常重要。

避免接触感染源 小儿支气管炎大多是由病毒感染引起的,因此避免接触感染源是预防小儿支气管炎的关键。家长应该让孩

子远离感冒患者,注意家庭卫生,保持室内通风,勤洗手,出门要佩戴口罩。尤其是在天气干燥和寒冷的季节,孩子外出要注意保暖,避免出现感染情况。

保持良好的生活习惯 良好的生活习惯有助于预防小儿支气管炎。家长应该帮助孩子养成良好的生活习惯。

小儿支气管炎的预防需要多方面的措施,包括保持良好的个人卫生习惯、加强体育锻炼、注意环境卫生等。只有综合采取各项措施,才能有效预防小儿支气管炎。  
(作者供职于郑州大学第一附属医院儿科)

## 如何科学备孕

□刘彦芳

孕育后代,不能只凭一时的激情或冲动。很多男性喜欢吸烟、喝酒,但是备孕期间,应该适时收敛这些爱好,毕竟备孕不是一朝一夕的事情。那么,备孕究竟应该准备多长时间,又该做哪些方面的准备呢?

第一,夫妻双方要做孕前检查。孕前检查可以帮助我们排查不利于怀孕的因素,没有不利因素的话就可以放心大胆地开始备孕了。即使有不利因素,也可以尽早地进行治疗,节省更多时间。需要注意的是,夫妻双方即使婚前做了体检,孕前检查也是需要做的,因为孕前检查中的很多项目是婚前体检没有的。

第二,要调整生活习惯。好

意义上的精子,这个过程需要72天~90天,和卵子结合的精子,实际上从3个月前就开始形成了。烟酒对精子的数量、活力及形态都会产生极大的影响,它可以降低精子的数量,降低受孕概率,还会增加精子的畸形率,因此,备孕的夫妻要戒烟、戒酒。

第三,注意同房时间、频率,努力也是有技巧的,努力用错了地方,会起到适得其反的作用。

育。要想最大限度地降低胎儿畸形的风险,就需要使体内的叶酸含量达到一定的指标。因此,备孕的夫妻需要提前3个月补充叶酸。

人体新一轮的新陈代谢,同样需要3个月的时间,在此期间,男性在生活习惯等方面都需要进行调整。备孕时心情愉快的女性和心情不佳的女性相比,前者的受孕概率较大,妊娠反应也会较轻。因此,保持良好的心情很重要。

想要科学备孕,夫妻双方要在怀孕前将自己的身体状态调整到最佳状态。怀孕后,孕妇也要避免不良的生活习惯。

(作者供职于通许第一医院生殖健康与不孕症科)

儿童口腔健康十分重要,正确的口腔健康知识能够预防龋病,所以我们要加强重视。

第一,清洁口腔要从新生儿抓起。

新生儿出生后,虽然没有牙齿,但是家长也要使用质地柔软的纱布擦洗新生儿的口腔;牙齿萌出后,继续使用此方法擦拭口腔和牙齿表面。

随着年龄的增长,儿童开始长出多颗牙齿,可以使用指套牙刷或软毛刷给儿童刷牙,应每天2次,刷牙时要兼顾牙齿的各个部位,尤其是与牙龈缘接近的部位,必要时可以用牙线清洁牙齿的缝隙。

第二,帮助儿童养成良好的刷牙习惯。

儿童应在2岁左右开始学习刷牙,适宜的方法为“圆弧刷牙法”。儿童在刷牙时,将牙刷放在牙齿上,轻压牙刷使其弯曲,然后在牙齿上画圈,每个部位重复5次以上,牙齿内侧需要竖放牙刷,并且牙齿的每一个面都要刷到。

□李姝

以清洁牙齿缝隙,并且有较好的弹力和按摩作用,让儿童感觉舒适。

此外,儿童的牙刷要2个月~3个月更换1次,牙膏、牙刷和牙刷刷要专人专用,每天早晚各刷1次,时间不少于2分钟。由于儿童的年龄较小,无法在短时间内熟练掌握刷牙的动作,所以家长要给予帮助和监督。

第三,少吃对牙齿有害的食物。

蛋糕、巧克力、糖果,以及碳

酸饮料是大多数儿童喜欢的食物;但是这些食物却是伤害牙齿的“元凶”,如果摄入过量的含糖食品或饮用过多的碳酸饮料,不仅会引发龋病,还会导致牙齿敏感。因此,儿童要少吃含糖量高的食物,少喝碳酸饮料,并且吃完这些食物后要及漱口。

第四,窝沟封闭预防很有必要。窝沟封闭是预防窝沟龋的有效方法,其原理是使用高分子材料填平牙齿的窝沟,使牙面变得

光滑,更容易清洁,细菌不容易存留,避免窝沟龋。窝沟封闭是一种无创技术,操作时儿童不会有疼痛感。建议6岁~8岁的儿童进行第一恒磨牙(六龄齿)的窝沟封闭;11岁~13岁儿童进行第二恒磨牙的窝沟封闭。

第五,每天使用含氟牙膏。

对于儿童来说,使用含氟牙膏可以有效预防龋病的发生,保障口腔健康。一般情况下,3岁以下儿童,含氟牙膏每次的用量为“米粒”大小;3岁~6岁儿童,含氟牙膏每次的用量为“豌豆粒”大小。

此外,家长还可以带儿童到医院进行牙齿涂氟,每半年1次,目的是给牙齿刷上一层保护膜,预防龋病。

(作者供职于濮阳市第三人民医院儿童口腔科)

## 小儿阑尾炎饮食注意事项

□张若丽

阑尾炎并不是只有大人会得,其实孩子也会得。很多家长并不了解小儿阑尾炎的相关知识,不能及时发现疾病,也不知道如何照顾孩子。

## 早诊早治

小儿阑尾炎又称小儿急性阑尾炎,是儿童常见的急腹症,以5岁以上的儿童多见。引起小儿急性阑尾炎的原因是多方面的,主要为阑尾腔梗阻、细菌感染、血流障碍及神经反射等因素相互作用,相互影响的结果。该病发病率虽然比成年人要低,但是病情却较成年人严重,弥漫性腹膜炎的并发率和阑尾穿孔率较高,甚至有生命危险。因此,家长必须重视,做到及时发现,小儿阑尾炎发病年龄越小,症状越不典型,短时间内即发生穿孔、坏死、弥漫性腹膜炎;若诊断治疗不及时,还会发生严重的并发症,甚至导致死亡。

## 临床表现

患儿出现呕吐常为首发症状,并且呕吐程度较重,持续时间长,会因大量呕吐、不能进食而产生脱水及酸中毒的情况。肠道炎症刺激肠道蠕动过快,会引起患儿腹泻。阑尾穿孔后可见便频、里急后重等直肠刺激症状。无论哪种类型的小儿阑尾炎,原则上均应尽早进行手术治疗,同时配合使用抗生素控制感染。部分患儿病程进展缓慢,判断右下腹已经形成阑尾脓肿者,应严密观察病情发展,切勿冒险手术,

以免造成炎症扩散。

## 注意事项

第一,患儿在饮食上需要吃容易消化的食物,避免油腻,特别是在发病期间,不管是选择保守的方式治疗,还是选择手术治疗,都应该调节饮食,遵照医嘱进食。医生允许进食后,患儿可以喝汤或小米粥,以及摄入含粗纤维较少的蔬菜。因为患有阑尾炎的患儿胃肠道的消化能力弱,如果摄入难以消化的食物,容易加重胃肠道负担,出现消化不良的现象。

第二,不能吃辛辣、刺激性食物,比如辣椒等,否则有可能导致阑尾炎病情加重。

第三,如果选择手术治疗,在手术之前需要禁食。做完手术后,肠胃恢复排便及排气的功能后,可以吃一些流质食物。随后,患儿逐渐地过渡到半流质食物,比如可以吃一些煮烂的面条等,尽量避免吃辛辣、油炸、生冷的食物。

第四,帮助患儿养成良好的饮食习惯,注意饮食卫生,饭后、便后要洗手。患儿要均衡饮食,不能暴饮暴食,饭后避免做剧烈运动。引导患儿养成良好的饮食习惯,可以避免阑尾炎的发生。

总之,在日常生活中,患儿不能暴饮暴食,饮食要有规律。家长通过正确的饮食调理,有助于患儿早日恢复健康。  
(作者供职于河南科技大学第一附属医院开元院区儿科)